Авторская методическая разработка классного часа
                 

Цель мероприятия: познакомить учащихся с героическими страницами  Великой Отечественной войны. 
Задачи мероприятия: воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну, за свой город Воронеж, за русских людей, сумевших дать решительный отпор врагу, возродить из руин родной город; воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны.
 Оформление: плакаты о Великой Отечественной войне (детские работы), выставка конкурсных рисунков «Нам этот мир завещено беречь»,  фонограмма с записью взрывов, песен о войне, фрагменты военной  кинохроники.
Ход мероприятия
1-ый ученик. 16 февраля 2008 года городу Воронежу было присвоено почетное звание «Город воинской славы». Свершилось то, что так ждали несколько поколений воронежцев.

2-ой ученик  читает Указ президента.

Указ

Президента Российской Федерации

О присвоении г. Воронежу почетного звания

Российской Федерации «Город воинской славы»

     За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества, присвоить г. Воронежу почетное звание Российской Федерации «Город воинской славы».

               Президент

             Российской Федерации                                        В.Путин

Москва, Кремль

16 февраля 2008 года
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3-ий ученик. Это гордое звание впитало в себя многовековую героическую историю Воронежа от строительства сторожевой крепости на одноименной реке и возведения петровских верфей, с которых сходили первые военные корабли флота российского, до запуска первых пилотируемых космических кораблей и полетов сверхзвуковых пассажирских авиалайнеров.
Чтец.

Воронеж. В нем «р» - как тревога:

Рубежная стража округ,

Суровая реет дорога,

 В кровавом сраженье мой друг.

И зарева грозно взрастают,

И черен, и яростен грай.

И пахарь страду обрывает:
И ратай, и ратник – мой край!

Воронеж. В нем «р» - как отрада:

Равнина окрест широка.

И Дон у старинного града –

Из древнего мира строка.

Мерцанье рябины ли грустной,

Ребенка ли радостный крик…

Воронеж – дозор старорусский,

Он речи родимой родник.

                                 ( В. Будаков  «Воронеж. В нем «р» - как тревога…» )
4-ый ученик. Особое место в истории города занимают героические страницы Великой Отечественной войны. Перелистаем их.

      22 июня 1941 года без объявления войны, вероломно нарушив договор о ненападении между Германией и СССР, немецко-фашистские войска внезапно вторглись на территорию нашей Родины. Так началась Великая Отечественная война. 

(Звучит фонограмма песни «Священная война» )
5-ый ученик. Немецкие войска еще не вошли в город, а воронежцы уже узнали, что такое фашизм.
( Две пары танцуют вальс под фонограмму. Резко  обрывается музыка, и звучит фонограмма с записью взрывов снарядов)

     В субботу, 13 июня  1942 года, в Саду пионеров на проспекте Революции  собралось много детворы. Царило  веселое оживление.
     И вдруг случилось ужасное.

     Предоставим слово свидетелям.

6-ой ученик читает воспоминание  Анны Ивановны Сидоровой ( участницы тех страшных событий):

     «Я брала воду в колонке, а рядом, через решетку, - Сад пионеров. Слышу, летит самолет. Все ближе, ближе, вот уже над самой головой. Начали бить зенитки. И сразу – взрыв. Меня волной  отшвырнуло на землю. Посыпались стекла…  Все это мгновенно. Над пионерским садом встал огромный черный столб…  Когда мы с соседками прибежали  в сад, меня поразило, что убитые и раненые дети были не в одном месте, а  повсюду, будто их рассеяло.  Живые забились под кусты, в павильоне, испуганные, с помертвевшими лицами…
     Нам дали указание носить в машину убитых детей.  Были тут две девочки с нашего двора. Они как бежали по дорожке, взявшись за руку, так и настигла их смерть. Были и совсем маленькие дети, лет пяти-шести…»
Чтец.

Гуляем с дочкой в Детском парке,

качели пробуем в снегу.

А я до смерти не смогу

с осколком добежать до арки,

Не умирая на бегу.

… Четвероклашечка одна

с осколком тем же добежала.

Косичками в крови лежала.

Живая – миру не видна.

Она с носочков вперетяжку

всех не повыбрала колюк. 

Над нею черным створом тяжко

уже раскрылся бомболюк.

С крутого первого захода

Обрушил «мессер» смрадный прах.

Такая чудная погода –

И эта немка в небесах.

Под взрывом девочка присела,

обняв свой праздничный наряд.

Бомбила женщина прицельно

веселый Пионерский сад…

Не катятся у дочки санки.

Толчется: «Пап, ну, подтолкни…»

А я не слышу. Вьюга в парке.

И прошлого всплывают дни.
           (А.Кобзев «Пионерский сад» )

1-ый ученик. Гитлеровцы, поправ международные нормы ведения войны, растоптав все законы, отбросив честь и совесть, совершили неслыханное – они посягнули на детей…

2-ой ученик. К концу июня 1942 года бомбардировки Воронежа усилились, стали непрерывными. Писатель Юрий Гончаров, со студенческой скамьи ушедший на фронт, в «Повести о ровеснике» показывает родной город в те дни:

     «… Внезапно в мертвой тишине родился сверлящий, пронзительный, забиравший все выше и выше вой сирены. К нему присоединился сперва негромкий, но с каждым мгновением крепнувший и развернувшийся в могучий бас заводской гудок. Тут же ответил бас другого завода, третьего, и через минуту прерывистые низкие гудки ревели со всех сторон, неслись с левобережного Воронежа, из поселка Отрожка. В их мощный рев вплетались тонкие фальцетные гудки паровозов на пассажирской станции…  Казалось, это пробудилась и подавала голоса сама земля, стены городских строений, столетние камни мостовых – все-все, что составляло плоть и душу старинного русского города…
     … Бомбардировщики летели на Воронеж. На Воронеж ползли пылящие колонны танков, которые Андрей (герой повести) вскоре увидел внизу…»
3-ий ученик. 7 июня 1942 года был создан Воронежский фронт. Первой его задачей стало остановить врага. Поэт Александр Безыменский обратился с горячим патриотическим  призывом  к воронежцам.
Чтец.

У берегов донских в бою

Столицу грудью ты заслонишь,

Чтоб защитить Москву свою,

Ты должен отстоять Воронеж!

Врага утопишь ты в Дону,

Сожжешь огнем, в могилу сгонишь, 

Боец, спасая всю страну, 

Ты должен отстоять Воронеж.

3-ий ученик. Это стихотворение было издано листовкой политотделом фронта. Оно 
воодушевляло защитников города.
4-ый ученик. Части, оборонявшие город, героически отражали натиск наземных войск противника и массированные удары его авиации. 

     Задуманный немцами стремительный марш через Воронеж выдохся в самом начале.

Чтец.

На Воронежском фронте бессонная ночь.

И случайного слова в цепи не обронишь.

И рукам ледяным на винтовках невмочь.

Он у нас за спиною – Воронеж, Воронеж!

Я сегодня погибну в холодной степи.

На рассвете мне очи товарищ закроет.

Ты мне веру в последний момент укрепи

Своим именем русским – Воронеж, Воронеж.

И когда я пойду на последний покой,

Вот с такими другими погибшими вровень,

Ты мне выведи твердой солдатской рукой
Торопливую надпись – «Погиб за Воронеж».

И когда через годы, сквозь звездную дрожь,

Протяну к тебе руки, военный Воронеж,

Ты один мое мертвое сердце поймешь…

Я навеки остался в твоей обороне!

                                  ( Владимир Шуваев « На Воронежском фронте бессонная ночь…» )

5-ый ученик. С 3 июня началось сражение за Воронеж. В этот день вражеские танки прорвались к Дону западнее города. В последующие дни развернулись бои непосредственно в городских кварталах города, на улицах, среди обломков зданий. 

                               (Фрагменты военной кинохроники)
Чтец.

И город вспыхнул от огня,

Но тут же мужественно глянул

И произнес: « Не взять меня!»

И двести дней –

                    сплошная мука.

И двести дней – 

                    одни бои.

Еще и правнукам и внукам

Откроют подвиги твои…

           (  В.Самойлов «В огне войны» )

6-ой ученик. Фашисты так и не смогли захватить Воронеж полностью.  Линия фронта прошла через город. Левобережный район остался в руках советских войск. «Это был единственный город, поделенный линей фронта на две части»,- отмечал на торжественной церемонии вручения в Кремле Грамоты о присвоении звания «Город воинской славы» президент Владимир Путин.

1-ый ученик. Наши войска удержали важный участок правобережной части города вплоть до решающего наступления и полного освобождения Воронежа. Именно отсюда в январе 1943 года был нанесен один из ударов по немецко-фашистским войскам, засевшим в Воронеже.
2-ой ученик. В память об этих боях поэт Яков Шведов написал песню «Чижовка», которую бойцы пели на мотив знаменитой «Каховки».
( В исполнении вокальной группы звучит песня  на слова Ю.Шведова «Чижовка»)

                                         Чижовка

На миг, на минуточку вспомним, товарищ,

Как бой за Чижовку вели.

Мы шли в наступленье при свете пожарищ –

То склады горели вдали.

Предместье Чижовка. Задание ясно – 

Брать штурмом пришлось каждый дом,

На улице Светлой, на улице Красной

Врага мы встречали огнем…

Тряслись, как в грозу, оружейные дула,

Сметая фашистов огнем.

Вошли мы в Чижовку, в лицо нам  пахнуло

Привольным донским ветерком.

Нигде, никогда нам не знать остановки,

Дорога одна нам вперед!

Наш бой за Чижовку, как бой за Каховку, 

Оценит советский народ!
3-ий ученик. Освобождение Воронежа зимой 1943 года, блестящая операция «Малый Сатурн», вошедшая в учебники военной истории, привели к тяжелому поражению гитлеровских войск и практически полному разгрому основных сил сателлитов фашистской Германии на восточном фронте – Венгрии, Италии и Румынии.

4-ый ученик. Воронеж, через который 212 дней и ночей проходила линия фронта, практически перестал существовать.  Груды битого кирпича, обгорелые остовы некогда красивых зданий встречали тех, кто возвращался в родной  город. Кроме того, отступая, гитлеровцы запрятали в городе более 300 тысяч мин.

                            (Фрагменты военной кинохроники)

Чтец.                                                         
Израненный город

бинтует зима
бинтами из чистого снега.                           
Старается как-то

загладить она

разрухи следы

от фашистов набега.

А город разбитый

в руинах стоит.                                             
В развалинах дымных и черных.                           
Саперы фамилии

пишут свои

на стенах, огнем закопченных.

Внушает уверенность

надписей след:

«Проверено!

Мин – нет!»

          ( Б.Сухарев «Освобождение» )

5-ый ученик.  Город восстал из руин. Воронежцы возродили его из пепла, превратили в один из крупнейших промышленных и культурных центров страны.

 6-ой ученик.  Подвиг бойцов и командиров Красной Армии, жителей Воронежа, остановивших полчища немецко-фашистских захватчиков на рубеже реки, проходящей через город, созвучен подвигу защитников Сталинграда и Тулы, Одессы и Ленинграда, Смоленска и Москвы. Более 400 тысяч советских солдат и офицеров остались навечно в воронежской земле. Их именами названы площади и улицы Воронежа – Куцыгина и Стрелюка, Черняховского и Хользунова,  Куколкина и Вавилова.
         Чтец.
Гуще – запах полыни,
и робко проклюнулась мята…

На Задонском шоссе

даже травы цветут виновато.

Даже птицы спешат

облететь неуютное место,

где гнетет тишина

и где в горле дыханию тесно.

Нет покоя в душе

и не жди тут душевной отрады…

На Задонском шоссе

умирали когда-то солдаты.

Припадали к земле

побуревшей небритой щекою-

только мертвым бойцам

разрешалось уйти с поля боя.

А куда им идти?

Кто – в металле, кто – в камне,                           
кто – в песне,

тут они, на Задонском,

прописаны с памятью вместе.

И опять достаем

довоенного года альбомы:

до чего ж молодых

присылали сюда военкомы!

И того старшину

я совсем не признаю, наверно,

что приходит сюда,                                                                
проводя поименно поверку.

Только Вечный огонь

вдруг качнется  кому-то навстречу,

и листва отзовется

почти человеческой речью

на Задонском шоссе.

                   ( С.Чернышев «На Задонском шоссе»)

                (Звучит  запись песни В.Высоцкого «На братских могилах»)
  Учитель.

Минутой молчания почтим память тех, кто свои жизни отдал в борьбе за мир и счастье на Земле, за нашу с вами жизнь.

Минута молчания.

Вручение цветов ветеранам, присутствующим на уроке.

Подведение итогов  конкурса рисунков «Нам этот мир завещено беречь». 

После праздника: возложение цветов на могилу воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.
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